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Čebele strupenim snovem niso izpostavljene 
samo zunaj panja, tj. na paši, ampak tudi v panju. 
Vanje jih vnašamo kar čebelarji sami. Seveda ne zato, 
da bi čebelam škodili, temveč zato, da bi z njimi za-
tirali varoje. Med pogosto uporabljenimi sredstvi je 
tudi kumafos, ki sodi v skupino organofosfatnih pe-
sticidov. Čeprav je vnesen neposredno v panj in mu 
je v razmeroma velikih količinah izpostavljena celotna 
družina, je njegov vpliv na čebele precej prezrt stre-
sen dejavnik. Neznan je (bil) zlasti njegov vpliv na ve-
denje čebel, zato sem to področje raziskal v okviru 
svojega doktorskega dela z naslovom »Vpliv akarici-
da kumafos na pašno dejavnost, socialno vedenje in 
učenje medonosne čebele Apis mellifera«. Proble-
matiko in ugotovitve bom predstavil v več prispevkih.

Pri nas je kumafos aktivna učinkovina v pri-
pravkih CheckMite® in Perizin®. Prvi je v obliki 
plastičnih trakov in ga uporabljamo za poletno 
zdravljenje varoze. Drugi je v obliki raztopine, s 
katero poškropimo družino v obdobju, ko v njej ni 
zalege. Sprva so domnevali, da se ob uporabi Pe-
rizina® kumafos širi med čebelami predvsem s pre-
nosom hrane (trofalakso), pozneje pa so ugotovili, 
da se na tak način širi le manjši del te snovi (Buren 
in sod., 1993), večji del kumafosa pa čebele prene-
sejo z medsebojnim čiščenjem in s čiščenjem satja 
(Buren in sod., 1992a).

Ena izmed večjih slabosti te snovi je njena ob-
stojnost in akumulacija v panju. Ob uporabi Perizi-
na® se sicer vsebnost kumafosa v čebelah hitro 
zmanjša, vendar njegovi ostanki v panju ostanejo še 
leta (Tremolada, 2004). Največje vsebnosti ostankov 
so v vosku (Chauzat  in Faucon, 2007), iz tega pa 
prehaja tudi v med, v katerem so vsebnosti ostankov 
precej manjše. Bogdanov in sod. (1999) so ugoto-
vili, da je vsebnost ostankov v satih z zalego 10-krat 
večja kot v medenih satih in od 300- do 2000-krat 
večja kot v medu. V Sloveniji so po podatkih inter-
ne kontrole medu od leta 2000 do 2006 opazili 
zmanjšanje vsebnosti kumafosa, leta 2007 pa se je 
ta znova povečala. Zasledili so ga v 13 % vzorcev, 
največja vsebnost pa je bila 41 μg/kg (največja do-
voljena vsebnost je 100 μg/kg; Kandolf in Auguštin, 
2008). Zaradi uporabe sredstva CheckMite® v letu 
2010 so povečano vsebnost kumafosa opazili tudi 

leta 2011. Največja vsebnost je bila 40 μg/kg (Kan-
dolf in Lilek, 2012).

Kumafos deluje kot zaviralec encima acetilholine-
steraza. Čebele terapevtske odmerke preživijo zaradi 
razstrupljevalnih encimov (Johnson in sod., 2009). 
Ugotovili so, da je LD

50,
 torej odmerek, pri katerem 

umre polovica čebel, od 3 do 6 μg/čebelo (Buren 
in sod., 1992b). Dokazan je bil tudi velik sinergijski 
učinek v kombinaciji s fluvalinatom. Čebele, ki so bile 
najprej izpostavljene fluvalinatu, so bile namreč bolj 
občutljive na kumafos (Johnson  in sod., 2009).

Ostanki kumafosa v vosku vplivajo na razvoj in 
vedenje matic. Pri vsebnostih 100 mg/kg so ugo-
tovili povečano smrtnost in zmanjšano maso izleglih 
matic (Petts in sod., 2004, Collins in sod., 2004). 
Tako visoke vsebnosti so sicer ugotovili samo v 
matičnikih, ki so bili zgrajeni ob navzočnosti trakov 
s kumafosom (Haarmann in sod., 2002). Vsebno-
sti v vosku so po navadi precej manjše; v Nemčiji 
so po večini od 0,5 do 3,5 mg/kg (Wallner, 1999), 
v Severni Ameriki pa je povprečna vsebnost 7 mg/
kg (Mullin in sod., 2010). V družinah, v katerih so 
bili trakovi kumafosa, so opazili povečano smrtnost 
razvijajočih se matic ter zmanjšano telesno maso 
matic in maso ovarijev (Haarmann in sod., 2002). Pri 
trotih, ki so se razvijali ob navzočnosti terapevtskih 
doz kumafosa, pa so ugotovili, da je kakovost njiho-
ve sperme manjša (Burley in sod., 2008).

Pri delavkah so ugotovili, da kumafos zmanjša 
premer mešičkov krmnih žlez, v celicah pa so zaznali 

Kljub temu da kumafos vnašamo neposredno v 
panj in da mu je v razmeroma velikih količinah 
izpostavljena celotna družina, je njegov vpliv na 
čebele še slabo raziskan.
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povečano vsebnost stresnih beljakovin in povečano 
stopnjo programirane celične smrti (Smodiš Škerl 
in Gregorc, 2009). Potrjen je bil tudi vpliv na maso 
in preživetje ličink; tiste, ki so prejemale kumafos, 
so tehtale manj, poleg tega pa je bila povečana tudi 
stopnja njihove smrtnosti (Smodiš Škerl in Nakrst, 
2011). Raziskav o vplivu kumafosa na vedenje čebel 
doslej tako rekoč ni bilo.

Cilj naših raziskav je bil preučiti subletalni vpliv ku-
mafosa na delavke, torej vplive odmerkov, ki pri njih 
ne povzročijo smrti, kljub temu pa škodljivo vpliva-
jo nanje. Osrednjo pozornost smo namenili sposob-
nosti vračanja pašnih čebel v panj, pašni dejavnosti, 
socialnemu vedenju (prenos hrane med delavka-
mi) in učenju. Vsa ta vedenja so kazalniki vitalnosti 
čebel, pomembni za preživetje čebelje družine. Cilja 
sta bila tudi razvoj novih metod za preučevanje vpliva 
pesticidov na prenos hrane med delavkami in so-
delovanje pri razvoju uporabe tehnologije RFID pri 
preučevanju vpliva pesticidov na pašno dejavnost 
čebel. 
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